

强信心 稳经济 促发展

今年前三季度，烟台自共建“一带一路”国家进口大宗商品货值超300亿元——

验放时间压缩至1天以内

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 曲媛媛 郭庆玲 姜涛 张超)近日，在办结海关监管手续后，烟台华隆机械有限公司申报出口的371件挖掘机用引导轮、链轮等货物通关放行，搭乘“海丰卡加延”轮从山东港口烟台港运往越南。

“我们生产制造的出口机械零部件，主要用于当地挖掘机组装和零部件维修更换。”该公司出口部部长杨林表示，去年烟台港开通的东南亚集装箱航线，给烟台当地企业出口货物提供了极大便利。今年以来，公司已出口共建“一带一路”国家货值1.6亿元。

除了至东南亚集装箱航线，近年来，烟台港相继开通至非洲、东南亚、东北亚、南美、欧洲、中东等20条杂货航线。

10月9日，在烟台海关现场监管下，装载着29.2万吨优质铝矾土的“沙钢信号”号货轮顺利靠泊烟台港西港区码头，

通过自动传送装置开始快速接卸，归集于指定场地。

“这批铝矾土来自几内亚，后续将运至山东滨州地区作为原材料投入企业生产。”烟台海港国际船舶代理有限公司经理郑海涛介绍，铝矾土是烟台港的主流货种，年进口量4000余吨，烟台港是世界进口铝矾土量最大的口岸。除了铝矾土，烟台港从共建“一带一路”国家进口的大宗商品还有铁矿、铜精矿、煤炭等。

为支持铝矾土等大宗商品进口，保障企业生产链、供应链安全稳定，烟台海关立足口岸特色，在加强监管的同时，加快口岸验放效率，坚持“船等泊位、海关等船”，进境船舶靠岸后，一线关员第一时间实施登临检疫，对布控查验货物“即到即验、即验即放”。

“现在，大宗商品的货物装卸转运效率大幅提高，验放时间压缩至1天以内，港口堆场利用率相应提高，港口堆存能

力提升了20%。”烟台港调度中心主任李骏说。

据统计，今年前三季度，烟台自共建“一带一路”国家进口大宗商品货值超300亿元。

原产地证书被誉为国际贸易的“纸黄金”，是享受目的国关税减免的重要依据，可以帮助外贸企业降低成本、扩大价格优势，提高产品在国际市场上的竞争力。随着共建“一带一路”国家市场逐渐成为外贸发展新亮点，原产地证书在助力企业开拓“一带一路”市场上的作用也愈发显现。

近日，烟台北方家用纺织品有限公司通过自助打印，为出口泰国的1.35万元纺织产品申请了东盟自贸协定原产地证书，凭借这些证书，企业可享受进口国关税优惠4000多元。

“多亏了国际贸易中的‘纸黄金’，我们公司今年已经享受进口国关税减免

400多万元，对企业的发展至关重要。”该公司进出口部经理赵宏表示，企业出口到韩国、新加坡、泰国、智利、秘鲁等共建“一带一路”国家的产品都可以享受关税优惠，基本覆盖了其出口的主要市场，实现了优惠关税政策的全利用。

为持续释放原产地政策红利，助力烟台企业开拓共建“一带一路”国家市场，烟台海关通过实地宣传、专题培训和线下咨询等方式定向推送政策，覆盖1800家外贸企业；开展服务延长线活动，为152家企业开展精准滴灌式政策指导，全力推广原产地证书智能审核、自助打印等便利化措施，9成证书办理实现“零跑腿”“零等待”。

今年前三季度，烟台海关共为出口共建“一带一路”国家货物签发自贸协定原产地证书逾2.8万份，享惠货值约91.6亿元，可为出口企业减免进口国关税4.6亿元。

我市深化节约集约用水集成改革

推进水资源节约高效利用

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 冷淑娇)11月17日，烟台市印发深化节约集约用水集成改革实施方案，明确提出推动水资源集成利用、节水集成监管、水价集成改革、水权集成交易、节水科技集成引领、节水产业集成发展等六项集成改革，构建节水控水长效机制，深入推进水资源节约集约利用。

围绕六项集成改革措施，烟台市将积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，进一步优化水资源配置格局，强化水资源刚性约束，完善用水控制指标体系，加大非常规水利用力度；持续深化重点领域节水，高标准推进节水型社会建设，进一步强化节水监督管理；积极推动水利工程供水定价机制、区域综合

水价、农业水价、城乡用水价格等改革，创新水权交易模式；加强节水科技研发推广，发展节水技术服务。同时，扶持培育节水产业，吸引更多社会资本投入节水领域，激发节水市场活力，在公共机构、高耗水工业和服务业等领域大力推广合同节水管理，在全市形成水资源节约集约利用的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局，促进黄河流域生态保护和高质量发展战略在烟台落地生根。

方案明确，到2025年底，全市用水总量控制在11.42亿立方米以内，全市万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别较2020年下降7%、5%，农田灌溉水有效利用系数达到0.6778，非常规水利用量达到7500万立方米以上。

烟台市2023年度转业军官培训班开班

培训课题突出实用性

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 闫国记)11月20日，烟台市2023年度转业军官培训班在市退役军人培训中心开班。本次培训由烟台市退役军人事务局主办，鲁东大学和市退役军人培训中心承办，集中培训4周。

据悉，在课程设置上，结合转业军官自身特点、用人单位需要和烟台市经济社会发展需求，按照“学用结合、按需施教、注重实效”原则，为转业军官量身定制，内容包括党史、民法、依法行政以及办公自动化、公文写作、公务礼仪、传统文化等39个课题，形式上主

寒潮、雨雪、大风天气来袭

降温幅度 10~12℃

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨日下午，烟台市气象局发布最新天气预报：烟台市气象台继续发布寒潮黄色预警信号，受强冷空气影响，预计到24日，烟台市全部区市将有一次寒潮、雨雪和大风天气过程，降温幅度10~12℃，最低气温出现在25日早晨，沿海地区-4~-2℃，内陆地区-7~-5℃。

预计22日夜间到23日白天：西北风，沿海海面6~7级阵风8级转7级阵风8~9级，陆地4~5级转5~6级阵风7级；沿海2~10℃，内陆0~11℃。空气污染气象条件预报：气象条件有利于空气污染物扩散；森林火险气象等级：一级(低风险)；一氧化碳中毒潜势预报：三级(可能)。

23日夜间到24日白天：阴，北部地区小到中雪，其他地区小雪，转多云；北到西北风，海面7级阵风8~9级转5~6级，陆地5~6级阵风7级转3~4级；-3~-5℃。

24日夜间到25日白天：多云间阴；北风转南风，海面5~6级，陆地3~4级；-6~-8℃。

具体预报如下：

进出口增幅高于全国2.4个百分点

(上接第一版)与中国信保山东分公司签署战略合作协议，在贸易风控、金融支持等方面服务企业2138家，支持出口587.7亿元，占全市一般贸易出口的60%。

脚踏实地，笃行实干，正源源不断地转化为烟台外贸的成绩与实效。1~10月，全市百家重点调度的外贸骨干企业累计完成2533.5亿元，市场采购展示服务中心投入使用，累计组织俄罗斯、喀麦隆等境外采购商洽谈对接60多批次，会同阿曼、马来西亚等国家商务机构推进“双向市场”建设，完成163.1亿元、增长160%，矿产品保税混配中心建设纳入商务部自贸试验区重点工作清单，带动进口金属矿及砂石362.5亿元，增长33.6%。

持续推进外贸稳、外贸兴，烟台外贸进出口额突破3000亿元，占比超过65%。同时，抓牢市场开拓，释放潜能，指导企业在“一带一路”共建国家、中东、非洲和RCEP成员国等新兴市场建设海外仓，全面布局海外市场、培育新兴市场。

在日前召开的决战决胜四季度动员暨倍增企业奖励兑现大会上，市委主要负责人强调，外贸外资要在决战冲刺中促稳提质，稳住骨干企业份额，壮大新兴产业体量，提高外资使用实效，巩固回升向好势头。

事实上，今年以来，烟台稳外贸政策措施“工具箱”不断充实，一系列助力外贸企业“走出去、拓市场、稳订单”的政策举措也随之而来。

烟台市商务局出台《关于推动外贸稳规模优结构实现高质量发展的政策措施》，包括六个方面作出更大贡献。



助力“专精特新”

日前，在烟台高新区永盛密封科技有限公司，工人在调试新型设备。烟台高新区着力打造“专精特新”中小企业知识产权公共服务平台，为企业提供公益性、全链条、点对点服务，促进技术专利快速转化，助力“专精特新”企业高质量发展。

YMG全媒体记者 唐克 摄

烟台黄渤海新区举行政银企对接活动，力促金融活水精准直达企业发需求，银行来“接单”

让银企合作、产融对接更高效，11月21日下午，烟台黄渤海新区举行政银企对接活动，旨在通过搭建金融机构与项目、企业的对接平台，推动银企供需精准匹配，实现金融活水精准直达。

企业发需求，银行来“接单”。活动中，相关部门、企业发布了大量融资需求，金融机构推介了各自的特色产品和金融服务，通过面对面交流，点对点沟通，一系列合作已经在酝酿，越来越多的金融活水将精准润泽实体经济。

集中发布融资需求 打开银企精准合作大门

哪些项目有投资空间？哪些企业有融资需求？昨天的活动中，烟台黄渤海新区多个部门与企业纷纷发布了明确的融资需求。

烟台黄渤海新区经发科创局副局长冷晶思从重点项目和创新载体两个方面发布了资金需求。“2024年黄渤海新区计划实施500万元以上固定资产投资项目512个，其中产业项目303个，拟申报2024年省市重点项目88个、总投资1875.8亿元。其中，力华25GWh磷酸铁锂储能电池项目、福安生物新药研发及产业化、金鹏大型矿山智能装备、丛林精密轻量化产业园项目等22个新建项目的资金需求超50亿元，拟申报重点项目资金总需求超370亿元。”冷晶思说，黄渤海新区拥有市级以上科技企业孵化载体171家，孵化企业超过1000家，企业融资需求超过10亿元，期待与各金融机构开展合作。

随后，烟台黄渤海新区自然资源和规

划局围绕城市更新项目、八角湾新城推进中心围绕区域内项目和企业融资需求、重点项目推进中心围绕产业项目发布了融资需求。

不只有大批项目急需资金，企业的融资需求也很迫切。

烟台新华不锈钢有限公司财务主管沈明慧表示，目前公司正加紧建设华新精密金属材料产业园，资金需求较大。

业达城发集团董事长、总经理潘光霖介绍，目前公司在建项目17个，拟新建项目3个，融资需求超过50亿元。

一系列融资需求的发布，打开了银企精准合作的大门，带来的，将是这片新区更富有活力的未来。

对接更高效 银行来“接单”

“你”有需求，“我”有应求。

昨天的活动中，多家金融机构介绍了各自的特色产品和金融服务。

中国工商银行山东省分行普惠金融事业部经理田春利详细介绍了适合黄渤海新区企业和项目的项目贷款、绿色设备购置贷款、科创研发贷、人格化授信等特色产品。

恒丰银行烟台开发区支行行长华国栋则直接带来了城市更新基础设施、园区建设与运营、制造业企业、个人业务等方面的金融方案。

企业有需求，银行来助力。在招商银行烟台分行行长刘鹏看来，这次活动让他们对企业的融资需求有了更详细的了解，“这些企业不少都是我们的客户，通过这次活动，我们对企业的未来发展有了更清

晰的认识，将继续扎根黄渤海新区，为企业提供更优质的金融服务。”对接活动上，随着项目方、企业与金融机构进一步沟通交流，一些合作已经在酝酿中。

“现在不少企业都面临融资难、融资渠道少、融资成本高的问题，通过这次推介活动，我们对一些金融产品和最新政策有了更加深入的了解，发现了不少很适合我们的金融产品，拓宽了我们的融资渠道。”烟台显华科技股份有限公司财务总监张志彬说。

“举办此次推介活动，旨在进一步提升金融服务水平、持续深化政银企对接合作、充分激发市场主体活力，为银企对接提供一个更集中、更高效的平台，让银行为项目、企业‘量身定制’金融产品，同时，项目方和企业也可以按图索骥找到适合自身的金融产品和服务。”烟台黄渤海新区有关负责人说。

“举办此次推介活动，旨在进一步提升金融服务水平、持续深化政银企对接合作、充分激发市场主体活力，为银企对接提供一个更集中、更高效的平台，让银行为项目、企业‘量身定制’金融产品，同时，项目方和企业也可以按图索骥找到适合自身的金融产品和服务。”烟台黄渤海新区有关负责人说。

加快设立 产业发展投资基金

在解决融资问题上，政府既要当好银行和企业的桥梁，又要当好金融环境建设的“主角”。

“接下来，我们将重点围绕投、贷、保及上市四方面持续发力，推动金融机构和企业项目深化合作、共赢发展。”烟台黄渤海新区财政金融局局长徐新涛说。

推动多元股权融资。强化政府基金引导撬动，财政每年安排不少于5000万元的政府引导基金，加快设立首期20亿元的产业发展投资基金、不低于5亿元的种子基金或科技成果转化基金，支持主导产业延链补链强链。深化财政资金“补改

投”，逐步将原无偿拨付资金调整为对企业的直接投资或与社会资本共同成立基金的投资。优化投贷联动运作，谋划设立首期3亿元的“业达融”投贷联动基金，用于投资参股、贷款贴息和风险补偿。

推动扩大信贷投放。广泛推广知识产权质押贷、成果转化贷、技改贷、信保贷、人才贷等各类政策性信贷产品，严格落实上级政策、满格落实上级政策、满格匹配区级资源。支持区属企业持续完善业达综合金融服务平台和供应链融资平台，为广大企业和金融机构提供“一站式”融资对接服务。

推动担保分险增信。用好信保基金，将3亿元的信保基金支持范围，扩大到所有中小微企业，单户最高可享受1000万元信用贷款。拓展融资担保，健全国家融资担保基金、省融担集团、银桥担保、银行2:2:4:2四级分险体系，支持开展“首贷保”“链担保”，实施“国担快贷”批量担保备案业务，融担护航中小微企业融资。

推动优质企业上市。强化后备培育，打造先进制造业和“专精特新”专项上市后备资源库，分层、分梯队给予政策、资金等全要素培育扶持，后备资源库动态优化、常年保持在80家以上。上市综合补助支持“全省最优、全市最高”，对后备企业贷款利率高于基准部分，每年给予最高1%的贴息补助，最长3年、最高100万元；完成上市后，省、市、区三级分阶段给予最高1500万元上市补助和最高900万元的地方经济贡献补助。

经济与金融共生共荣，金融赋能、项目牵引，烟台黄渤海新区高质量发展的未来，值得期待。

YMG全媒体记者 刘洁

通讯员 姜霞 姜乾

YMG全媒体记者 刘洁